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Invenţia se referă la un suport special tipodont sau de model dentar, capabil să per-1

mită montarea unor modele anatomice de malformaţii ortodontice, conform grupelor I, II-1,
II-2 şi III, pentru evidenţierea reală a metodelor de tratament.3

În mod uzual, suporturile pentru modele dentare cunoscute prezintă un corp principal,
care conţine una sau mai multe articulaţii care simulează articulaţia temporo-mandibulară.5

Pe ele se fixează, prin diverse metode, cu grade diferite de libertate, un suport maxilar şi
unul mandibular, pe care pot fi prinse modele din ceară, în care se fixează dinţii artificiali, cu7

sisteme de prindere pentru aparatura ortodontică fixă.
Sunt cunoscute pe piaţă modele de suporturi pentru modele dentare realizate integral9

din materiale metalice sau din materiale plastice, sau suporturi care sunt realizate parţial din
materiale metalice şi parţial din materiale plastice. Modelele integral metalice prezintă dez-11

avantajul greutăţii ridicate şi, implicit, al dificultăţii de manevrare. Modelele executate din
materiale plastice sunt, într-adevăr, mai uşoare, dar la acestea apar în mod frecvent tendinţe13

de deformare la utilizarea lor în băi termostatate, la temperaturi de până la 80±2/C, ceea ce
face ca ulterior reglajele să se desfăşoare cu dificultate. În plus, masa mai redusă a acestora15

generează o oarecare instabilitate a suportului, instabilitate concretizată şi în poziţionarea
inadecvată pe masa de lucru, cu imposibilitatea de vizualizare ergonomică a zonelor de17

interes ocluzale.
Se cunoaşte un sistem articulat pentru montarea unor modele ortodontice, în vederea19

stabilirii tratamentului corespunzător (US 2007/0190480 A1), ce are în compunere o com-
ponentă maxilară fixată, prin intermediul unui element orizontal, pe nişte coloane telescopice,21

paralele între ele, şi o componentă mandibulară. Componenta maxilară este prevăzută cu
un cuplaj sferic, pentru realizarea de corecţii unghiulare, iar componenta mandibulară este23

fixată la baza coloanelor prin intermediul unui al doilea element orizontal, amplasarea
modelelor dentare pe suprafaţa celor două componente fiind realizată cu ajutorul unor25

magneţi.
Se mai cunoaşte un articulator dentar pentru montarea de modele ortodontice27

(US 2012/0164595 A1), alcătuit din două componente, maxilară şi mandibulară, prevăzute
cu câte un suport pentru montarea modelelor dentare, cele două componente ale articulato-29

rului fiind fixate pe două coloane paralele, telescopice, pentru ajustarea distanţei dintre ele,
componenta maxilară fiind prevăzută cu nişte elemente de reglare unghiulară.31

Suporturile care dispun de un număr mare de posibilităţi de reglaj, pentru corecţia pe
verticală şi pe orizontală a dimensiunii de ocluzie, prezintă un dezavantaj important, întrucât33

le fac instabile în timpul lucrului. De asemenea, sunt suporturi la care, din cauza formei,
poziţionarea pe masa de lucru este inadecvată, neputând reda corect poziţia ocluzală.35

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia de faţă constă în realizarea unui suport
special de model dentar, stabil şi uşor de manevrat, prin uşurarea întregii structuri şi prin37

adoptarea unor soluţii constructive adecvate. Materialele folosite asigură posibilitatea utilizării
sistemului în medii umede sau corozive, iar numărul reglajelor a fost limitat, fără a afecta39

posibilitatea de lucru. 
Suportul pentru un model dentar conform invenţiei, alcătuit din două componente41

montate pe nişte coloane, cu posibilitatea reglării distanţei dintre ele, respectiv, o compo-
nentă maxilară şi o componentă mandibulară fixată la baza coloanelor, fiecare componentă43

fiind prevăzută cu câte un suport pentru amplasarea modelelor dentare din ceară, iar poziţia
relativă a celor două componente putând fi reglată unghiular, rezolvă problema tehnică şi45

înlătură dezavantajele menţionate prin aceea că această componentă maxilară este solidară
cu un suport mobil care culisează pe coloane, fiind fixat în poziţia dorită cu ajutorul unei47

piese de strângere şi al unor şuruburi, şi are în compunere două plăci suprapuse, care pot
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culisa una faţă de cealaltă, pentru ajustarea poziţiei pe direcţie orizontală, care sunt fixate 1

în poziţia dorită cu ajutorul unor şuruburi, placa superioară fiind prevăzută cu un mecanism
tip balama, pentru realizarea de corecţii unghiulare cu ajutorul unui şurub de reglaj, iar 3

componenta mandibulară are în alcătuire o placă de bază solidară cu un suport pentru
fixarea pe coloane cu ajutorul unor şuruburi. 5

Pentru a uşura la maximum întreaga structură, au fost prevăzute pentru execuţie
materiale plastice şi aliaje uşoare, precum aliaj de aluminiu şi de titan, iar pentru legătura pe 7

verticală între componentele maxilară şi mandibulară au fost prevăzute coloane, elimi-
nându-se astfel materialul de prisos. Datorită materialelor utilizate, este posibilă funcţionarea 9

suportului special în cuve cu apă termostatată la temperaturi de până la 80±2/C, în funcţie
de scopul urmărit, şi este permisă spălarea şi dezinfectarea periodică, fără pericolul de apa- 11

riţie a coroziunii. De asemenea, forma constructivă şi soluţiile tehnice de reglare şi blocare
asigură o poziţie de lucru stabilă, realistică şi ergonomică. Suportul special tipodont, din pre- 13

zenta invenţie, oferă practic toate facilităţile posibile de măsurare, transfer şi simulare a
mişcărilor, soluţie care materializează condiţiile naturale de comportare ale maxilarelor. 15

Suportul de model dentar, conform invenţiei, prezintă următoarele avantaje:
- suportul special este executat dintr-o combinaţie de materiale metalice neferoase, 17

precum aluminiu şi titan, şi materiale plastice, ceea ce îi asigură o greutate totală redusă;
- dimensiunile suportului special sunt în conformitate cu valorile medii ale dimen- 19

siunilor maxilo-faciale ale pacienţilor;
- asigură o poziţie de lucru realistică şi ergonomică; 21

- existenţa articulaţiei prevăzute pentru componenta mandibulară asigură, prin bas-
culare vestibulo-orală, vizualizarea în detaliu a modelelor din ceară montate pe acesta; 23

- faţă de poziţia ocluzală normală, componenta maxilară permite o ajustare pe urmă-
toarele direcţii: 25

- pe direcţie orizontală, cu +5,7 mm ÷ -4,5 mm, ceea ce corespunde unei
curse totale de reglaj de 10,2 mm; 27

- pe direcţie verticală, 29 mm.
Faţă de poziţia ocluzală orizontală, suportul special permite realizarea de corecţii 29

unghiulare necesare pentru adaptarea suportului special la ocluzia funcţională sau
fiziologică. Unghiul de reglaj faţă de poziţia orizontală este de ±10/. 31

Datorită materialelor din care este executat, sistemul poate fi utilizat în medii umede
sau corozive, şi poate fi introdus în cuve cu apă termostatată la temperaturi de până la 33

80±2/C.
De menţionat este şi curăţarea uşoară a suportului, prin demontarea şi montarea 35

rapidă a tuturor elementelor componente.
Se dă în continuare un exemplu de realizare a unui suport de model dentar conform 37

invenţiei, în legătură cu fig. 1...3, ce reprezintă:
- fig. 1, vedere în perspectivă a suportului special de model dentar conform invenţiei; 39

- fig. 2, vedere în perspectivă a unui detaliu al suportului de model dentar din fig. 1,
respectiv, articulaţia tip balama; 41

- fig. 3, evidenţierea curselor de reglare ale suportului de model dentar conform
prezentei invenţii. 43

Suportul de model dentar, conform invenţiei, este realizat din două componente prin-

cipale: componenta maxilară a şi componenta mandibulară b, conectate între ele prin plăci, 45

coloane, şuruburi şi o articulaţie de tip balama ce poate fi reglată angular. Componenta maxi-

lară a este realizată din două plăci 1 şi 2 suprapuse, ce pot culisa una faţă de cealaltă, 47

pentru a se putea realiza corecţiile necesare dimensiunilor orizontale pentru ocluzie. Faţă
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de poziţia ocluzală normală, componenta maxilară permite o ajustare de +5,7 mm ÷ -4,5 mm,1

ceea ce corespunde unei curse totale de reglaj de 10,2 mm, iar fixarea acesteia în poziţia

dorită este asigurată prin intermediul a două şuruburi 3 de fixare-reglare. Placa 2 este prevă-3

zută cu un mecanism tip balama, format dintr-un ax 4, nişte bucşe 5 din bronz şi nişte inele

de siguranţă 6.5

Cuplul de materiale aliaj de titan - bucşe din bronz asigură o durabilitate ridicată a
suportului special tipodont, în condiţiile păstrării preciziei mişcării de basculare şi a uşurinţei7

de manipulare, fără apariţia unor fenomene de înţepenire sau mişcare sacadată. Articulaţia
este astfel concepută încât permite realizarea de corecţii unghiulare prin intermediul unui9

şurub 7 de reglaj dedicat, corecţii necesare pentru adaptarea suportului special la ocluzia
funcţională sau fiziologică. Unghiul de reglaj faţă de poziţia orizontală este de ±10/.11

Componenta maxilară a este fixată pe un suport mobil 8, ce culisează pe coloanele

9 şi se blochează pe acestea în poziţia dorită, prin intermediul unei piese de strângere 1013

şi al unor şuruburi 11. Concepţia componentei mandibulare b, conform prezentei invenţii,
este aceea de structură fixă, pentru reducerea gabaritului total al suportului special.15

Componenta b este formată dintr-o placă de bază 12, pe care se fixează un suport 13 de

coloane, cu ajutorul şuruburilor 14. Legătura cu coloanele 9 este asigurată de şuruburile 15.17

Conform prezentei invenţii, pentru fixarea modelelor din ceară sunt prevăzute două

suporturi speciale: un suport 16 pentru componenta mandibulară, şi un suport 17 pentru19

componenta maxilară, iar forma şi dimensiunile lor permit utilizarea modelelor din ceară
comerciale, pentru tipodonţi în toate variantele disponibile.21
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Revendicări 1

1. Suport pentru un model dentar, alcătuit din două componente montate pe nişte 3

coloane (9), cu posibilitatea reglării distanţei dintre ele, respectiv, o componentă maxilară (a)

şi o componentă mandibulară (b) fixată la baza coloanelor (9), fiecare componentă fiind pre- 5

văzută cu câte un suport (17, 16) pentru amplasarea modelelor dentare din ceară, iar poziţia

relativă a celor două componente putând fi reglată unghiular, caracterizat prin aceea că 7

respectiva componentă maxilară (a) este solidară cu un suport mobil (8) care culisează pe

coloane, fiind fixat în poziţia dorită cu ajutorul unei piese de strângere (10) şi al unor şuruburi 9

(11), şi are în compunere două plăci suprapuse (1, 2), care pot culisa una faţă de cealaltă,
pentru ajustarea poziţiei pe direcţie orizontală, care sunt fixate în poziţia dorită cu ajutorul 11

unor şuruburi (3), placa superioară (2) fiind prevăzută cu un mecanism tip balama, pentru

realizarea de corecţii unghiulare cu ajutorul unui şurub de reglaj (7), iar componenta mandi- 13

bulară (b) are în alcătuire o placă de bază (12) solidară cu un suport (13) pentru fixarea pe

coloane cu ajutorul unor şuruburi (15). 15

2. Suport pentru un model dentar, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea

că mecanismul tip balama al plăcii superioare (2), din alcătuirea componentei maxilare (a), 17

este format dintr-un ax (4), nişte bucşe (5) din bronz şi nişte inele de siguranţă (6).
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